

Зыкова В. В.

ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В РАМКАХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

*Зыкова Валерия Викторовна, студентка 1 курса магистратуры Российского государственного университета нефти и газа (НИУ) имени И. М. Губкина,
г. Москва, Россия, Vvvvakerie.z@gmail.com*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Смирнов М. Г.

Кризис, который возник в международно-правовом сообществе, породил беспрецедентное санкционное давление со стороны стран Запада в отношении не только Российской Федерации, но и Республики Беларусь.

Западные санкции во многом коснулись импорта и экспорта стран. Так, из Республики Беларусь и Российской Федерации в ЕС нет возможности поставок нефтепродуктов, черных металлов, древесины и иных товаров российского и белорусского происхождения. В свою очередь ЕС перестали поставлять различное оборудование, механизмы и технологии, необходимые для нормального функционирования государств, в том числе и в оборонном секторе.

В условиях смены глобальной парадигмы с однополярного к многополярному миру Российской Федерации следует активнее использовать совместные проекты с Республикой Беларусь в сфере интеграции, в том числе и оборонного назначения.

Первым значимым фактором будет интеграция предприятий белорусской энергетики и передовых производств РФ. Одним из интересных проектов для государств может быть проект по созданию совместного государственного унитарного предприятия по производству водорода.

В условиях перехода государств ЕС к так называемой «Зелёной энергетике» и технологиям замещения углеводородов весьма актуальным является использование водородного транспорта. В перспективе 2023–24 гг. увеличение энергетической стоимости затрат при производстве в государствах Евросоюза неизбежно приведет к краху проектов компаний Air Liquide и Linde PLC, соответственно из Франции и Германии. Данные компании являются крупнейшими в мире производителями не только водорода, но и других технических газов (кислород, олефины и т. д.). До 2022 г. в России работали такие филиалы, как АО «Линде Газ Рус», ООО «Линде Инжиниринг Рус», ООО «Эр Ликид», которые в условиях санкционной политики государств ЕС объявили о своем уходе с рынка РФ.

Следовательно, создание в рамках Договора о создании Союзного государства от 8 декабря 1999 г., а также Договора о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) от 29 мая 2014 г. совместного государственного предприятия по производству водорода было бы логичным шагом к увеличению импортозамещения и развитию экспортного потенциала.

Сделать это можно в рамках перспективного межгосударственного соглашения «О сотрудничестве Российской Федерации и Республики

Беларусь в сфере промышленных газов», с созданием возможностей кооперации и, в перспективе, свободных экономических зон с льготными условиями по образцу сотрудничества предприятий «Гомсельмаш» и «Брянксельмаш», «Белаз» и «Камаз». Положительным экономическим фактором послужит и низкая стоимость энергии в Республике Беларусь после введения в эксплуатацию белорусской АЭС, а также развитые производственные мощности Мозырского НПЗ и предприятия Нафтан.

Дополнительной гарантией отсутствия санкционного преследования было бы использование компаний государств – партнеров по ЕАЭС Казахстана, Узбекистана и Таджикистана для перепродажи промышленных газов через рынки третьих стран, а также торговые преференции, существующие для РФ в КНР и Индии.

Корень В. В.

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА САНКЦИЙ В МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ

Корень Владислав Владимирович, студент 2 курса Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой, г. Новополоцк, Беларусь, 21pr1.koren.v@pdu.by

Научный руководитель: старший преподаватель Дорина В. В

Началась история института санкций еще в Древней Греции, когда были наложены ограничительные меры против мегарского полиса за их подлое поведение в прошлом. Это первый задокументированный пример санкций.

В эпоху Средневековья существовало два главных актора санкционной политики: Папская курия и Ганзейский союз. Папа Римский, выступая как легитимный источник пост-римской власти во всей католической Европе, был способен своими актами как свергать, так и назначать монархов, отстранять неугодных монархов от церкви и объявлять крестовые походы. Ганза, будучи объединением городов, выступала как источник экономических санкций, который мог объявлять блокады городам и крупным государствам и накладывать эмбарго на различные виды товаров.

В эпоху Нового времени, с появлением крупных колониальных государств, ограничительные меры становятся более локальными, т. е. исходят со стороны одного государства. Санкции в тот момент выражались в блокадах, коими история Западной Европы того времени пестрит, в виде эмбарго на различные товары. Крупнейший пример блокады – политика континентальной блокады, проводимая Францией и ее союзниками. После Наполеоновских войн в Пруссии, Австрийской и Российской империи возникла идея о создании некоего союза, который мог бы ограничивать некоторые государства от неугодных действий, угрожающих европейскому миру. С этой целью и был создан Священный союз, но действительно проявить себя он успел только в том, что подавил национальные восстания в Неаполе и Венгрии.